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Hennigsdorf, 22.11.2019 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 29.10.2019 

von 17:30 bis 19:20 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Bürgermeister 
Günther, Thomas  

Fraktion AfD 
Berndt, Gunnar  
Buchberger, Dietmar, Dr.  
Buchberger, Susanne  
Galau, Ulrike  
Jakscht, Marco  

Fraktion SPD 
Freund, Christine  
Krüger, Patrick  
Leber, Steffen  
Lohr, Annika  
Mertke, Michael  
Schmitt, Cornelia  
Schönfeld, Frank  
Winkel, Petra  

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  
Nikolai, Ralf  

Fraktion CDU 
Klebauschke, Bastian  
Nelte, Stefan  
Scheeren, Werner  
Vierkorn, René  
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Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel  
Goertz, Simone  
Klann, Olaf  
Piske, Heiko  

Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen 
Kulling, Markus anwesend ab TOP 6 
Schönrock, Lutz-Peter  
von Lewinski, Lukas  

Fraktion B90/Die Grünen 
Bäcker, Nicole anwesend ab TOP 2 
Henning, Angelina  
Röthke-Habeck, Petra  

Schriftführer 
Krohn, Sandra  
 

entschuldigt waren: 

Fraktion SPD 
Wobst, Michael  

Fraktion CDU 
Frank, Kersten  

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Clemens  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Schönfeld, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die  
Beschlussfähigkeit mit 28 Mitgliedern fest. 
 
Die Tagesordnung wurde mit 28 Ja-Stimmen einstimmig angenommen. 
 
 

 
TOP 2   
 
Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Der Vorsitzende übergab das Wort an den Bürgermeister. 
 
Herr Günther ging auf die Beschlüsse der vorliegenden Tagesordnung ein. 
 



Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 29.10.2019 

 
3 

Einwohnerfragestunde: 
 
Herr W. 
Herr W. kritisierte den Übergang der Rathenaustraße zwischen Postplatz und Havelpassage. 
Das Überqueren sei für Senioren und Kinder sehr gefährlich und daher die Errichtung eines 
Zebrastreifens oder Fahrbahnschwellen ratsam. Schließlich bat er die Stadtverordneten sich 
mit dieser Thematik in den Gremien zu beschäftigen. 
 
 

 
TOP 3   
 
Beschlussfassung über eventuelle Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 21.08.2019 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. 
 
Die Niederschrift wurde durch die Fraktion AfD bestätigt. 
 
 

 
TOP 4.   
 
Behandlung der Anfragen 
 
 
 
TOP: 4.1 ANF0023/2019-SVV Einreicher: Fraktion CDU 
 
Anfrage zur MV0018/2019 Statistische Auswertung der Geschwindigkeitsüberwachung 
 
Anfrage:   
 

1. Wie hoch ist der entgegenstehende Aufwand für die Durchführung dieser Maßnah-
men? (Personal- und Materialaufwand, etc.) 

2. Sind positive Auswirkungen auf das Fahrverhalten der Fahrzeugführer in Hennigsdorf 
erkennbar? 

 
 
Die Beantwortung der Anfrage lag den Stadtverordneten als Hausmitteilung vom 28.10.2019 
vor. 
 
 

 
TOP: 4.2 ANF0024/2019 Einreicher: Fraktion CDU 
 
Anfrage zur BV0130/2019 Beschluss über den Entwurf der Fortschreibung des Einzelhan-
dels- und Zentrenkonzeptes 
 
Anfrage:   
 

1. Wurden die im Masterplan Wohnungsbau betrachtetet Maßnahmen bei der Fort-
schreibung des Einzelhandels- und Zentrenkonzeptes angemessen berücksichtig. 
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2. Die derzeit sehr unterschiedlichen Versorgungsangebote mit Einzelhandelsgeschäf-
ten in Hennigsdorf - Nord-, - Mitte und – Süd stellen auch einen für Wohnentschei-
dungen wesentlichen Faktor dar. Wie soll die Attraktivität der Wohngebiete ohne oder 
mit wenigen Einzelhandelsgeschäften gesteigert werden? 

 
 
Die Beantwortung der Anfrage lag den Stadtverordneten als Hausmitteilung vom 28.10.2019 
vor. 
 
 

 
TOP 5 BV0136/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Wahl einer Kommission zur Überprüfung der Stadtverordneten nach dem Sta-
si-Unterlagen-Gesetz (StUG) 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf wählt die Mitglieder der Kommissi-
on in verbundener Einzelwahl. 
 
Für die Mitarbeit in der Kommission zur Überprüfung der Stadtverordneten nach dem Stasi-
Unterlagen-Gesetz (StUG) werden folgende Personen von den Fraktionen vorgeschlagen: 
 
 
SPD: Frau Ilona Döhring 

 
 
AFD:  -  
 
 
CDU:  Herrn Hans-Jürgen Kafka  
 
 
DIE LINKE:  - 
 
 
B90/Die Grünen  - 
 
 
BürgerBündnis/ 
Die Unabhängigen:  - 
 
 
FDP: Herrn Marcel Napierala 
 
 
 
Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 
 
 
TOP 5.1 AN/BV0136/2019/01 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zum Beschluss zur Wahl einer Kommission zur Überprüfung der Stadtver-
ordneten nach dem Stasi-Unterlagen-Gesetz (StUG) 
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Änderungsantrag:  
 
Der Beschlussvorschlag soll wie folgt ergänzt werden: 
 
B90/Die Grünen  Herrn Patrick Henning 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Einstimmig Ja 
 
Ja 29  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 

 
 
 
Abstimmung Beschlussvorlage mit Änderungen: 
Einstimmig Ja 
 
Ja 29  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
Der Vorsitzende forderte die drei stärksten Fraktionen auf, Mitglieder für eine Wahlkommissi-
on zu benennen. 
 
Fraktion SPD  SV Michael Mertke 
CDU   SV Stefan Nelte 
AfD   SV Susanne Buchberger 
 
Es erfolgte die Wahl der vier Vorschläge lt. Beschluss und Änderungsantrag in Form einer 
verbundenen Einzelwahl.  
 
Die Wahlkommission legte dem Vorsitzenden das Wahlergebnis der Auszählung vor. 
 
Stimmen:     JA NEIN  Enthaltung 
 
Frau Ilona Döhring    27 1  1 
 
Herrn Hans-Jürgen Kafka    26 1  1 (1 ungültig) 
 
Herrn Marcel Napierala   22 4  2 (1 ungültig) 
 
Herrn Patrick Henning   23 3  2 (1 ungültig) 
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TOP 6 BV0128/2019 Einreicher: Fraktion CDU 
 
Beseitigung des Betonblocks mit Namenstafeln „Für deutsch-sowjetische Freundschaft“ an 
der Havelkanalbrücke in Nieder-Neuendorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die Stadtverwaltung Hennigsdorf wird beauftragt, die Beseitigung des Betonblocks mit den 
Namenstafeln „Für deutsch-sowjetische Freundschaft“ an der Havelkanalbrücke in Nieder- 
Neuendorf zu beauftragen. 
 
Die beiden Namenstafeln sollen dem Stadtarchiv übergeben werden, um in angemessener 
Weise die Geschichte der Brücke zu dokumentieren. 
 
 
 
Zur Beschlussvorlage lagen folgende Änderungsanträge vor: 
 
 
TOP 6.1 AN/BV0128/2019/02 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Änderungsantrag zur Beseitigung des Betonblocks mit Namenstafeln „Für deutsch-
sowjetische Freundschaft“ an der Havelkanalbrücke in Nieder-Neuendorf 
 
Änderungsantrag:  
 
Der Beschlussvorschlag soll wie folgt ersetzt werden: 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, die Präsentation der historischen Namenstafeln der 
ehemaligen „Brücke der deutsch-sowjetischen Freundschaft“ an der Brücke Nieder-
Neuendorf ihrer heutigen Bedeutung angemessen und entsprechend dem historischen Kon-
text zu ändern und eine erläuternde Informationsstele daneben zu installieren. 
 
Dazu ist der Betonblock zu entfernen und eine zurückhaltende Art der Präsentation zu wäh-
len. Entsprechende kostengünstige Gestaltungsvorschläge sind der SVV vor der Umsetzung 
zur Beschlussfassung vorzulegen. 
 
Die Informationsstele soll Informationen und Erläuterungen enthalten, die deutlich machen, 
dass die Namenstafeln Bestandteile der Vorläuferbrücke waren und diese „Brücke der 
deutsch-sowjetischen Freundschaft“ hieß. Um diesen Namen in den historischen Kontext zu 
stellen, soll die Rolle der „Deutsch-sowjetischen Freundschaft“ als Massenorganisation der 
ehemaligen DDR kritisch betrachtet werden (u. a. als „staatlich verordnete Freundschaft“ und 
Druckausübung auf Bürger, Mitglieder zu werden).  
Des Weiteren soll über die Geschichte der Brücke im Zusammenhang mit dem Havelkanal 
sowie über den heutigen Namen der Brücke informiert werden. 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 9  Nein 21  Enthaltung 0   
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TOP 6.2 AN/BV0128/2019/03 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zur Beseitigung des Betonblocks mit Namenstafeln „Für deutsch-
sowjetische Freundschaft“ an der Havelkanalbrücke in Nieder-Neuendorf 
 
Änderungsantrag:  
 
Die SVV möge beschließen: 
Der Änderungsantrag der Fraktion SPD zur BV0128/2019 soll wie folgt ergänzt werden: 
Die Informationsstele soll weiterhin Informationen über die Notwendigkeit des Baus der Brü-
cke/ Bau es Kanals enthalten. 
Streichung der „Druckausübung auf Bürger der DDR, Mitglieder der DSF zu werden“ 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 4  Nein 26  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 6.3 AN/BV0128/2019/01 Einreicher: Fraktion SPD 
 
Änderungsantrag zur Beseitigung des Betonblocks mit Namenstafeln „Für deutsch-
sowjetische Freundschaft“ an der Havelkanalbrücke in Nieder-Neuendorf 
 
Änderungsantrag:  
Der Beschlussvorschlag soll wie folgt ersetzt werden: 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, die Errichtung einer Informationsstele in unmittelbarer 
Nähe des Betonblocks mit den Namenstafeln „Für deutsch-sowjetische Freundschaft“ an der 
Havelkanalbrücke in Nieder-Neuendorf zu beauftragen. 

Die Informationsstele soll Informationen und Erläuterungen enthalten, die deutlich machen, 
dass die Namenstafeln Bestandteile der Vorläuferbrücke waren und diese „Brücke der 
deutsch-sowjetischen-Freundschaft“ hieß. Um diesen Namen in den historischen Kontext zu 
stellen, soll die Rolle der „Deutsch-sowjetischen Freundschaft“ als Massenorganisation der 
ehemaligen DDR kritisch betrachtet werden (u. a. als „staatlich verordnete Freundschaft“ und 
Druckausübung auf Bürger, Mitglieder zu werden). Des Weiteren soll über die Geschichte der 
Vorläuferbrücke und des Havelkanals informiert werden. 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 17  Nein 13  Enthaltung 0   
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Abstimmung Beschlussvorlage mit Änderungen: 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 17  Nein 13  Enthaltung 0   
 
Herr Vierkorn verlas eine Stellungnahme der Fraktion CDU, welche dieser Niederschrift als 
Anlage 1 beigefügt ist. 
 
Herr Klann, Fraktion DIE LINKE, gab ebenfalls einige Ausführungen (Anlage 2). 
 
Frau Röthke-Habeck beantragte eine kurze Beratungspause. 
 
Herr Dr. Buchberger beantragte die namentliche Abstimmung für die Beschlussvorlage sowie 
für die Änderungsanträge. Die namentlichen Abstimmungen sind als Anlage 3 – 6 beigefügt. 
 
 
 

 
TOP 7 BV0130/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über den Entwurf der Fortschreibung des Einzelhandels- und Zentrenkonzeptes 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. Der Entwurf der Fortschreibung des Einzelhandels- und Zentrenkonzeptes (Stand: Sep-

tember 2019) wird gebilligt. 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Beteiligung der betroffenen Träger öffentlicher Be-

lange durchzuführen. 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 11   
 
 

 
TOP 8 BV0129/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Gebührenkalkulation Straßenreinigung für das Jahr 2020 und die Ände-
rung der Straßenreinigungsgebührensatzung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt:  
 
1. das Ergebnis der Nachkalkulation für das Jahr 2018 (Anlage 1) sowie das Ergebnis der 

Kalkulation für das Jahr 2020 (Anlage 2), 
2. die als Anlage beigefügte Straßenreinigungsgebührensatzung (Anlage 3).  
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0   
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TOP 9 BV0059/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss der Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen für die Inanspruchnahme 
von Plätzen in Kindertagespflege zuzüglich der Zuschüsse zum Mittagessen (Tagespflege-
satzung) 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Satzung über die Erhebung von Kostenbei-
trägen für die Inanspruchnahme von Plätzen in Kindertagespflege zuzüglich der Zuschüsse 
zum Mittagessen (Tagespflegesatzung) gemäß Anlage 1. 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

 
TOP 10 BV0137/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Änderung der Kindertagesstättensatzung über die Erhebung von Kosten-
beiträgen für die Inanspruchnahme von Plätzen in Kindertagesbetreuung zuzüglich des Zu-
schusses zum Mittagessen 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Kindertagesstättensatzung über die Erhe-
bung von Kostenbeiträgen für die Inanspruchnahme von Plätzen in der Kindertagesbetreu-
ung zuzüglich des Zuschusses zum Mittagessen, in der geänderten Fassung gemäß Anlage 
1. 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 

 
TOP 11 BV0133/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Gebührenordnung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für Parkräu-
me mit Parkscheinautomaten in der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung Hennigsdorf hebt den Beschluss vom 22. Mai 2019 
(BV0079/ 2019) „Änderung der Gebührenordnung über die Erhebung von Benutzungsgebüh-
ren für Parkräume mit Parkscheinautomaten im Stadtgebiet von Hennigsdorf“ auf  
 
und 
 
beschließt die Gebührenordnung über die Erhebung von Benutzungsgebühren mit Park-
scheinautomaten im Stadtgebiet von Hennigsdorf ab dem 01. Januar 2020. 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 26  Nein 3  Enthaltung 1   
 
 



Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 29.10.2019 

 
10 

 
TOP 12 BV0138/2019 Einreicher: Fraktion FDP 
 
Installation eines Münz-Fernglases auf der Landspitze in Nieder Neuendorf 
 
Auf der Landspitze in Nieder Neuendorf soll ein Münz-Fernglas mit einer dazu gehörigen 
Stehle errichtet werden. Auf der Stehle soll es Informationen über die Geschichte der Moh-
lenkähne und 
der Wasservögel geben, die dort nisten. Umsetzung bis Ende 2021. 
 
 
Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 
 
TOP 12.1 AN/BV0138/2019/01 Einreicher: Fraktion BürgerBündnis/ Die 

Unabhängigen 
 
Änderungsantrag zur Installation eines Münz-Fernglases auf der Landspitze in Nieder Neu-
endorf 
 
Änderungsantrag:  
 
Der Beschluss wird wie folgt ergänzt: 
 

 Eine Stele zur Information über den ehemaligen Grenzverlauf, die versenkten Kähne 
zur Grenzsicherung und des jetzigen Biotops 

 Kostenfreie Nutzung des Fernglases 
 
 
 
Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 10  Nein 17  Enthaltung 3   
 
 

 

 
 
 
Abstimmung Beschlussvorlage: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 6  Nein 21  Enthaltung 3   
 
Herr Klann stellte den Antrag auf Verweisung der Beschlussvorlage. 
 
Abstimmung Verweisung: 
Mehrheit mit NEIN 
(10 Ja-Stimmen; 19 Gegenstimmen; 1 Enthaltung) 
 
Herr Kulling, Fraktion BürgerBündnis/Die Unabhängigen, stellte einen mündlichen Ände-
rungsantrag. Der Vorsitzende unterbrach die Sitzung und bat die Fraktion den Änderungsan-
trag schriftlich vorzulegen. 
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TOP 13 BV0139/2019 Einreicher: Fraktion BürgerBündnis/ Die 

Unabhängigen 
 
Entwicklung des ÖPNV in Hennigsdorf 
 
Die Stadt Hennigsdorf nimmt im Rahmen ihrer gesetzlichen Möglichkeiten darauf Einfluss, 
dass die Buslinie 136 von Berlin Spandau nach Hennigsdorf nicht am Bahnhof Hennigsdorf 
endet, sondern bis nach Hennigsdorf Nord weitergeführt wird. Zum Ausgleich kann die Busli-
nie 809 von der Friedrich-Wolf-Straße bis zum Bahnhof entfallen. 
 
 
Verwiesen 
 
 
Herr Krüger, Fraktion SPD, stellte den Antrag auf Verweisung der Beschlussvorlage. 
 
Es erfolgte die Abstimmung zum Verweisungsantrag. Der Vorsitzende, Herr Schönfeld, stellte 
hierbei den mehrheitlichen Beschluss fest. 
 
 
 

 
TOP 14 MV0024/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Zwischenstand des Projektes Sanierung Kellergeschoss der Biber-
Grundschule 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Zwischenstand des Projektes Sanierung Kel-
lergeschoss der Biber-Grundschule zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 15 MV0018/2019 Einreicher: Bürgermeister 
 
Statistische Auswertung der Geschwindigkeitsüberwachung 2018 in Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordneten werden jährlich über die Ergebnisse der Geschwindigkeitsüberwa-
chung informiert. 
 
Um die gewohnte Darstellung bzw. den jährlichen Zusammenhang nachvollziehen zu kön-
nen, wurde der Bericht in der Anlage abgebildet. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. GO 
§ 13 (2) – BV0125/2019– nach erfolgter Bestätigung des Protokolls in der darauf folgenden 
Sitzung gelöscht. 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Frank Schönfeld      gez. Sandra Krohn 
Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung   Protokollantin 
 
 
 
 
Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am ________ durch Fraktion  
B90/Die Grünen 

 

________________ 
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